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Europese stedelijke agenda  -  Sociale huisvesting

Op 30 mei 2016 ondertekenen de Europese ministers voor stedelijke ontwikkeling het 
Pact van Amsterdam, een operationeel kader voor de Europese stedelijke agenda. Ook 
worden er verschillende partnerschappen opgericht tussen steden rond actuele thema's. 
België trekt samen met Frankrijk een partnerschap rond armoede in steden.

Het thema ‘huisvesting’ is één van de vier onderwerpen die in pilot partnerships verkend 
worden. Eind vorig jaar zijn in het kader van deze pilot-partnership verschillende 
activiteiten georganiseerd. In Wenen werden bijvoorbeeld de toekomstige opgaven voor 
het thema ‘huisvesting’ besproken.
 
De stad Wenen werd er naar voren geschoven als rolmodel voor betaalbaar wonen. 
Gezien de verschillende benaderingen inzake sociale huisvesting in de EU-landen mikt 
het partnership vooral op het onderzoeken van best practices, meer convergentie in 
wetgeving en het realiseren van bijkomende sociale huisvesting in de Europese steden.

In december werd tijdens een vergadering met experts van de Europese Commissie, de 
Europese Raad en de Europese Investeringsbank een aanzet gegeven met de nota 
‘Future Challenges of Social Housing in Europe’. Hierbij werd het volgende gesteld.

- Betaalbare woningen moeten worden gezien als een dienst, een investering met een 
sociaal rendement. 

- Betaalbare huisvesting heeft ernstige gevolgen voor de gezondheid van de brede 
Europese en nationale economieën. Hoge woonlasten en de bijbehorende hoge 
schulden wegen op investeringen in andere sectoren die essentieel zijn voor de lange 
termijn groei van de economie.

- Landen die een keuze maken om te investeren in betaalbare huurwoningen, niet 
alleen voor de armsten, maar ook voor de lage en gemiddelde inkomens, moeten nog 
meer worden ondersteund. Bijvoorbeeld door het schrappen van de drempel van 3% 
tekort voor investeringen in sociale infrastructuur, zoals sociale huurwoningen. 

- Er is de noodzaak om sociale huisvesting eenduidiger op te nemen in de 
overheidsbegrotingen. 

- Minimale quota voor sociale huurwoningen in gebieden met tekorten. 
- Er is behoefte aan speciale financiële instrumenten als sleutel om het institutionele 

kader te versterken. 

Vandaar volgende vragen aan de minister.

http://urbanagenda.nl/partnerships/
https://www.wien.gv.at/wirtschaft/eu-strategie/pdf/social-housing-workshop-report.pdf


1. In welke mate is de minister betrokken bij de verschillende aspecten van de Europese 
Stedelijke Agenda en in het bijzonder wat betreft sociale huisvesting? 

2. Welke inspanningen deed ons land wat betreft de voortrekkersrol in het domein 
‘armoede in steden’?

3. Onderschrijft de minister de redeneringen van de expertengroep betreffende de 
Europese aanpak inzake Sociale Huisvesting?

4. In welke mate passen bepaalde maatregelen van de minister inzake sociale 
huisvesting in de Europese agenda? 
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Vooreerst stel ik vast dat de stellingen die u meegeeft niet het officiële standpunt 
vertolken van de Europese Commissie, de Europese Raad of de Europese 
Investeringsbank.
“Future Challenges of Social Housing in Europe” betreft het verslag van een workshop die 
werd georganiseerd door de stad Wenen en de International Union of Tenants (IUT), met 
medewerking van Housing Europe, dat als belangenorganisatie en studiecentrum geldt 
voor de sociale huisvestingsmaatschappijen, en met deelnemers uit het middenveld, de 
lokale besturen, de academische wereld en de Europese instellingen.

Naar verluidt zou deze workshop zijn georganiseerd om te anticiperen op de herziening 
van het Almunia-pakket betreffende de DAEB-regelgeving, die zou gepland zijn voor 
2017. Er werd dan ook gewezen op de moeilijkheden en uitdagingen, en er werden best 
practices en suggesties gedeeld om met die uitdagingen te kunnen omgaan.

1. Het proces rond de Europese stedelijke agenda wordt opgevolgd en mee vormgegeven 
door diverse kanalen, zoals onder meer de bijeenkomsten van de Urban Development 
Group (UDG). De UDG is een informele Europese werkgroep die dient als 
voorbereiding op de bijeenkomst van de directeurs-generaal (DG) van stedelijke 
aangelegenheden. Voorafgaand aan de UDG- en DG-bijeenkomsten vindt intra-
Belgisch overleg plaats, waarin ik en mijn administratie vertegenwoordigd zijn.  

Om te komen tot een gedragen Vlaamse standpuntbepaling rond de Europese 
stedelijke agenda proberen we daarnaast door middel van een aantal kanalen de 
relevante Vlaamse - en lokale actoren te consulteren en te mobiliseren rond de 
prioriteiten in het kader van de Europese stedelijke agenda. Zo is er ten eerste 
structureel overleg in het kader van het dossierteam Strategisch Overleg 
Internationaal Vlaanderen (SOIA) - Internationaal Stedenbeleid. Dit dossierteam 
verenigt verschillende actoren rond stedenbeleid zoals o.a. het Agentschap 
Binnenlands Bestuur, Ruimte Vlaanderen, departement Internationaal Vlaanderen en 
de Interstedelijke Reflectiegroep Europa. Daarnaast is er de Interstedelijke 
Reflectiegroep Europa die, onder het voorzitterschap van het Kenniscentrum Vlaamse 
Steden, de 13 centrumsteden groepeert. Door onze vertegenwoordiging in deze 
kanalen werken we zo actief mee aan de Europese stedelijke agenda en verzekeren 
we tevens de betrokkenheid van Vlaamse - en lokale actoren inzake dit proces. 
Steden blijken vooralsnog een afwachtende houding aan te nemen ten opzichte van de 
meeste partnerschappen die van start zijn gegaan, inclusief dat rond huisvesting.
Dit zal verder nauwgezet opgevolgd worden met blijvende betrokkenheid van de 
relevante Vlaamse - en lokale actoren ter zake. 

2. De federale POD Maatschappelijke Integratie, waarbinnen het federale 
Grootstedenbeleid is ondergebracht, fungeert, samen met Frankrijk, als coördinator 
van het partnerschap rond stedelijke armoede. Kortrijk is als Vlaamse stad 
vertegenwoordigd in dit partnerschap, het Brussels Hoofdstedelijk Gewest als regio. Er 
gebeurt afstemming met de POD Maatschappelijke Integratie rond dit partnerschap in 
het kader van het intra-Belgisch overleg voor de UDG- en DG-bijeenkomsten. Het 



partnerschap wordt ook actief opgevolgd binnen de overige kanalen vermeld onder 
vraag 1. 

3. Er werd, vanuit verschillende hoeken van het middenveld en de belangorganisaties, 
o.m. gewezen op de strenge opvolging en beoordeling van de overheidsschuld binnen 
het stabiliteits- en groeipact en het Europees Semester, alsook de mogelijkheid om 
landenspecifieke aanbevelingen te formuleren betreffende het huisvestingsbeleid.
In beide gevallen is de benadering zeer economisch. Sommige deelnemers hebben 
ervoor gepleit dat de Europese instellingen investeringen in sociale huisvesting zouden 
toelaten zonder aan de schuldnormen te moeten voldoen. Ik heb deze suggesties met 
aandacht gevolgd.

Verder werd ook opgeroepen dat de Commissie haar strenge definitie van sociale 
huisvesting binnen de context van de beoordeling van de mededingingsaspecten zou 
laten vallen. Ik wijs erop dat de Europese Commissie reeds meermaals de werking van 
het Vlaamse gewestelijk huisvestingsbeleid gedetailleerd heeft onderzocht en dat 
daarbij nooit enige opmerking werd geformuleerd. Bovendien kan ook verwezen 
worden naar de in het regeerakkoord uitgedrukte afspraken: sociale huurwoningen 
worden volgens tijdelijke contracten ter beschikking gesteld na het voldoen aan de 
inschrijvings- en toelatingscriteria. Inkomensgrenzen worden sneller afgetoetst, het 
eigen of gedeeltelijk bezit van een woning wordt in principe uitgesloten.

4. Volgens de inschatting van de Europese Commissie is de sociale huisvesting volledig in 
lijn met de basisdoelstellingen van de Europese verdragen; vormt het een legitiem 
onderdeel van het overheidsoptreden en is het in het belang van de Europese Unie dat 
sociale huisvesting wordt ondersteund, althans in de mate dat de maatregelen zich 
beperken tot wat nodig is. Het actueel gevoerde Vlaamse beleid sluit daar volledig bij 
aan.


